



Хайбуллинский Вестник

Цена человеку - дела его!



18 ноября 2008 года
вторник, №132 (9698)

Издается с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

ОБМЕН ОПЫТОМ

Районный семинар-совещание по подготовке сельскохозяйственной техники к полевым работам 2009 года, организованному проведению зимовки скота состоялось на днях на базе Хайбуллинского отделения Баймакского филиала МТС «Башкирская», ООО «Салават» (с.Бурибай) и МУСП «Матраевский».

В работе семинара приняли участие глава администрации муниципального района Р.А.Бикбов, начальник и специалисты Управления сельского хозяйства, руководители сельхозпредприятий, фермерских хозяйств, главные инженеры и зоотехники, заведующие ремонтными мастерскими и фермами, механики, бригадиры, управляющие отделениями, ветеринарные работники.

Для участия в работе семинара были приглашены представители Министерства сельского хозяйства Республики Башкортостан - начальник отдела механизации П.А.Иосинов, главный зоотехник отдела животноводства Ф.Ш.Салихов.

Ринат Имангулов.
Салават Юлдашбаев.
Фото Наиля Харисова.

АПК: о зимовке скота и подготовке техники к будущему севу

В практической части семинара инженеры-технические работники хозяйств посетили ремонтную базу филиала МТС «Башкирская» и ознакомились с результатами постановки техники на зимнее хранение.

Открывая семинар-совещание, начальник управления сельского хозяйства Т.Г.Акбалин обозначил цели данного мероприятия - это и знакомство с условиями хранения техники - своеобразная учебная полеводческая школа, обмен опытом и живое общение. Есть чему поучиться и у работников МТС, которые поставили комбайны, жатки, прицепной инвентарь на зимнее хранение вовремя и по всем правилам. Известно, что в течение года сельскохозяйственная техника используется сезонно, например, зерноуборочные комбайны в этом году работали всего 40 дней. Все остальное время техника практически простаивает и, чтобы сохранить ее от вредных воздействий окружающей среды, ее необходимо законсервировать. К этой работе в этом году рабочие МТС подошли со всей ответственностью и серьезностью, в чем убедились участники семинара.

В Новопетровском и Центральном отделениях МУСП «Матраевский» инженеры-технические работники ознакомились с ремонтной базой, ходом подготовки техники к полевым работам будущего года и постановкой ее на зимнее хранение. В данных отделениях созданы хорошие условия для ремонта сельхозмашин и инвентаря, действуют необходимые цеха, ведется ремонт борон, деталей и узлов сеялочных агрегатов.

В этом крупном сельхозпредприятии района сохранены основные производственные участки, где и ведется подготовка техники к полевым работам. В Центральной ремонтной мастерской, например, действуют все цеха: моторный, обкаточный, токарный и другие. Здесь имеются стелды для регулировки топливной аппаратуры двигателей тракторов, цех по расточке коленчатых валов. Сло-

вом, есть достаточный потенциал для подготовки техники к будущему сезону полевых работ. Руководители и специалисты других хозяйств района взяли много полезного для себя.

В практической части участники семинара ознакомились с работой молочно-товарной и свиноводческой ферм, а также состоянием готовности помещений животноводства и организацией труда в ООО «Салават». Сегодня здесь во всеоружии встречаются предстоящий суровый зимний период: произведен ремонт животноводческих помещений, заготовлены и подвезены в достаточном количестве корма, везде чистота и порядок. В хозяйстве имеются 200

«Матраевский» присутствующие, посетив животноводческие базы, увидели как можно сохранить производственные помещения, содержать скот и при этом, не затрачивая особых средств, вести работу по улучшению состояния дел по воспроизводству стада, увеличению поголовья скота и продуктивности, в целом, вести целенаправленную организационную работу, при



голов крупного рогатого скота, в том числе - 51 фуражная корова, 280 свиней, 9 лошадей. После посещения животноводческих объектов у участников семинара осталось хорошее впечатление. Коллектив животноводов данного хозяйства показал себя с лучшей стороны, о чем говорят и результаты их труда. Например, среднесуточный надой на одну корову составляет 10 литров, привес КРС - 600 граммов, свиней - 400 граммов.

Далее, на примере работы животноводов Новопетровского и Центрального отделений МУСП

этом достигая определенных успехов. О чем было положительно отмечено в выступлении Ф.Ш.Салихова, главного зоотехника отдела животноводства МСХ РБ.

Ветеринарные работники на практике показали 3 метода обезроживания телят с использованием специального электроприбора, пасты и каустической соды, рассказав об особенностях каждого метода. Основная цель проведения обезроживания телят - это предотвращение травмирования животных при безпривязном содержании.

Кроме этого, зоветспециалисты посетили все имеющиеся животноводческие базы, ознакомились с организацией зимовки скота. На все вопросы были получены исчерпывающие ответы.

Пленарная часть семинар-совещания состоялась в СДК с. Уфимский. Коротко с хозяйственной деятельностью предприятия ознакомил директор МУСП «Матраевский» И.Я.Низамов.

Оценку проведенному семинар-совещанию, много советов и реко-

лок, тракторов Т-150 на базе Чишминского ремонтного предприятия. Следует ожидать улучшения дел в сельском хозяйстве в связи с созданием МТС «Зауральская», оснащенной новой техникой.

В пленарной части семинара Ф.Ш. Салихов, дав положительную оценку организации работы и состоянию животноводства в МУСП «Матраевский», отметил, что и в стране, и Республике Башкортостан уделяется огромное внимание развитию сельского хозяйства. В этих целях был принят соответствующий закон «О развитии сельского хозяйства», разработаны программы и целый ряд мер государственной поддер-



мендаций по подготовке техники по кормопроизводству и другим направлениям дал начальник отдела механизации Министерства сельского хозяйства РБ П.А.Иосинов. В первую очередь, он отметил высокий организационный уровень семинара, который вполне достоин республиканского. В хозяйстве в полной мере была представлена вся производственная база, сельскохозяйственная инфраструктура, позволяющая обмениваться опытом в масштабе республики. Как было отмечено, в хозяйстве сохранена производственная база, ухожены животноводческие помещения, есть что перенять другим.

В рамках приоритетного национального проекта «Развитие АПК», Программы развития сельского хозяйства до 2012 года ставятся задачи по технической, технологической модернизации, увеличению энерговооруженности отрасли. К сожалению, в последние годы в районе плохо обновлялась техника, не приобретались зерноуборочные, кормоуборочные комбайны, средства механизации животноводства. На семинаре даны рекомендации по приобретению техники на условиях лизинга, организации ремонта се-

жки развития животноводства. Были даны рекомендации - организация зеленого конвейера, для увеличения продуктивности животных в рацион добавлять бобовые корма; для телят целесообразно применять заменитель цельного молока. Для увеличения мясной продуктивности и создания высокопродуктивного производственного стада предложено применение промышленного скрещивания семенем быков-производителей мясных пород, а также совершенствование племенного дела.

Особое внимание было обращено развитию в районе таких отраслей животноводства, как табунное коневодство и птицеводство.

По обмену мнениями на семинар-совещании выступили: Г.В.Шалашова - главный экономист Управления сельского хозяйства, Н.Х.Гареев - заместитель директора МУСП «Матраевский», В.И.Суходолов - председатель СПК «Хайбуллинский».

Итоги семинар-совещания подвел глава администрации муниципального района Р.А.Бикбов.

Перед работниками сельского хозяйства поставлены конкретные задачи по улучшению дел во всех отраслях производства.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ СЕЛА АКЪЯР
Администрация сельского поселения Акъярский сельсовет предупреждает жителей пр.Салавата Юлаева (дома №14, 23-37), ул.Юбилейная, Строителей, Акмуллы (дома №2, 3, 5, 30, 32, 42-46/1), ул.Батанова, д.14, ул.Восточная (дома №12, 14, 16) о необходимости разобрать свои несанкционированные постройки (птичники, сараи) и отремонтировать двори-

шки до 1 декабря 2008 года. В случае игнорирования, постройки будут снесены без предупреждения.
Перемещение на новое место гаражей, находящихся во дворах, согласовать с отделом архитектуры и градостроительства.
Р. Турмутаев,
глава администрации сельского поселения Акъярский сельсовет.

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ!
Напоминаем, продолжается подписная кампания, на районные газеты - по 20 декабря включительно.
СПЕШИТЕ! ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ! ЧИТАЙТЕ РАЙОНКУ!

◆ Даты
19 ноября - День ракетных войск и артиллерии. Установлен указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 октября 1944 г. как праздник День артиллерии и указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1988г. в ознаменование начала наступления советских войск под Сталинградом. Указом Президента РФ от 31 мая 2006 г. установлен как памятный день в Вооруженных Силах РФ.

◆ Знаете ли вы, что...
Увядшую зелень легко спасти, достаточно положить ее в холодную воду на 40-50 минут, добавив чайную ложечку уксуса.

◆ Истины
Самое трудное - мужество повседневного, многолетнего труда. Найди себе идеал мужества и неотступно следуй ему.
В.А.Сухомлинский, украинский педагог.

◆ Календарь
Дата Восход Заход Долг.дня
18 08.53 17.09 08.16
19 08.55 17.07 08.12
Последняя четверть



К 90-ЛЕТИЮ КОМСОМОЛА

Эти незабываемые годы комсомола

Комсомолу, которому старшее поколение отдало свою молодость, свои, можно сказать, лучшие годы, исполнилось 90 лет! Речь идет о Всесоюзном Ленинском Коммунистическом Союзе Молодежи (ВЛКСМ). Это именно та молодежная организация, в которой состояли наши родители, дедушки и бабушки, отчасти и мы, среднее поколение. Первичное название — Российский Коммунистический Союз Молодежи (РКСМ) — в 1924 году был переименован на ВЛКСМ, а с 1926 года — ВЛКСМ.

Бесконечна летопись героических дел комсомола. Шесть орденов ярко горят на его знамени: орден Красного Знамени — 1928 год — за подвиги, которые совершили комсомольцы во время Гражданской войны, орден Трудового Красного Знамени — 1931 год — за восстановление народного хозяйства страны после Гражданской войны, орден Ленина — 1945 год — за героизм, проявленный во время Великой Отечественной войны, орден Ленина — 1948 год — за ударный труд после Великой Отечественной войны, 1956 год — орден Ленина за поднятие целинных земель и 1968 год — орден Октябрьской Революции за огромный вклад в дело построения социализма в СССР.

Комсомол - молодость моя!



АХМЕТ ФАЙЗРАХМАНОВИЧ БИКБОВ, секретарь комсомольской ячейки при РК ВЛКСМ и РК КПСС, 1957 год.

В моей жизни комсомол сыграл очень важную, если не определяющую, роль.

На мою судьбу, по всей видимости, повлиял отец, Файзрахман Яганшевич, он стал для меня эталоном трудолюбия, целеустремленности, упорства.

Отец был организатором комсомольской ячейки деревни Бикбау, стоял у истоков создания колхозов и совхозов, принимал в ряды комсомола молодых юношей и девушек, был их идеологическим вожаком, активно участвовал в общественной жизни своего села и района. При этом он работал председателем колхоза «Йаш быуын». Затем был председателем Бикбауского сельсовета.

Помню, как он уходил на войну, вернулся с тремя ранениями. До сих пор дома и в музее хранятся фотографии 30-х годов, где отец со своими товарищами сфотографировался в городе Белорезке во время прохождения курсов по подготовке председателей колхозов. После войны работал председателем колхоза имени Салавата, а после объединения колхозов — заместителем председателя колхоза имени Пугачева.

Нет в истории других примеров такого мощного молодежного движения, каким был Ленинский комсомол. В мирное время и в годы войны, плечом к плечу с коммунистами, комсомольцы первыми шли в бой, на целину, на стройки и вели за собой молодежь. Одним из них, безусловно, был и мой отец, ибо его биография неразрывно связана с комсомолом.

... Это было в 1949 году.

Из Устава ВЛКСМ я узнал об обязанностях и правах комсомольца, об организационном строении комсомола и его задачах. Устав прочитал несколько раз. К вступлению в комсомол я готовился несколько месяцев. Все эти знания пригодились, когда меня на выездном бюро райкома комсомола Татьяна Пантелевна Панченко, первый секретарь РК ВЛКСМ, приняла в ряды комсомола. Так я стал комсомольцем.

Часто проходили субботники и воскресники, и комсомольцы в них принимали самое активное участие. Мы занимались благоустройством: убрали мусор, сажали деревья. В нашей жизни большое место занимал спорт. Проходили соревнования по лы-

мольцы устраивали в Доме культуры вечера отдыха, танцы и выступления артистов художественной самодеятельности. Молодежь весело развлекалась. Юноши и девушки знакомились, дружили и влюблялись.

После 7 класса я пошел работать в колхоз, где трудился и отец, весной на посевах, летом — на сенокосе, осенью — на уборке урожая. В 1952 году приехал в Акъяр работать и учиться. Но не успел окончить школу, весной 1954 года призвали служить в армию. Вернулся в 1957 году. Мечтал продолжить учебу, но Николай Яковлевич Батанов, Герой Социалистического Труда, взял на работу учеником-статистом по кадрам Хайбуллинского РК КПСС. В том же году посту-

29 октября старшее поколение бывшего Союза Советских Социалистических Республик помнит как День рождения комсомола, организации, которая в течение десятилетий служила школой жизни для многих

Это всенародное признание заслуг комсомола перед Родиной. Многие нынешние руководители предприятий, высокопоставленные чиновники, военные, известные художники, литераторы и политические деятели — бывшие комсомольцы. Комсомольская организация воспитывала подрастающее поколение на идеях марксизма-ленинизма, на героических традициях, на примерах самоотверженного труда. При этом широко пропагандировалась дружба народов, интернационализм.

А началось все в далеком революционном 1917 году, с создания союзов рабочей, крестьянской и учащейся молодежи. Но все они были разобщены. Поэтому уже в 1918 году, 29 октября, начал свою работу I Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодежи, собравший 195 делегатов со всей России и объединивший разрозненные молодежные организации в монолитный единый Российский Коммунистический Союз Молодежи.

После съезда во всех областях или, как тогда их называли, губерниях, состоялись общие собрания союзов рабочей и крестьянской молодежи. На первом Всероссийском съезде не были представлены делегаты союзов молодежи Уфы и губернии, так как территория была занята белогвардейцами. Только в июне 1920 года создается комсомольская организация Башкирии.

15 октября в Стерлитамаке (тогдашней столице республики) созывается I Всебашкирский съезд Российского Коммунистического Союза молодежи (РКСМ). На съезде

нов, первый секретарь РК ВЛКСМ, предложил поработать. С 1958 года я уже являлся инструктором РК ВЛКСМ. А с 1959 года меня избрали освобожденным секретарем комсомольской организации совхоза «Акъярский», где было более 300 комсомольцев. Эти годы были самыми яркими, активными в моей жизни. Бывал во всех шести отделениях совхоза, знакомился с членами организации, проводил семинары. Моим заместителем и помощником был Геннадий Михайлович Пономаренко. Вместе с ним упростили работу во всех отделениях, много внимания уделяли художественной самодеятельности. В 1960 году, на смотре художественной самодеятельности района, заняли 3 место. Устраивали субботники, воскресники, таким образом собирали деньги в комсомольскую копилку. Мы вывозили перегной на



Слева направо, 1-й ряд: М.Б. Арсланов, Х.И. Абдуллин; 2-й ряд: Ш.Кунясов, Н.Е.Павлов, Гавриш; 3-й ряд: Ф.Я.Бикбов, Исламгулов, Г.С. Ягтимов г.Белорезк, 1936 год, на курсах.

(Оригинал хранится в районном краеведческом музее).



Нижний ряд, сидит слева направо:
1.Иштанов Мухаметша, водитель, Янтышево.
2.Атанова Марзия, Угарбай.
3.Бикбова Фахерниса, Бикбау.
4.Фаткуллина Вазифа, Бикбау.
5.Атангулова Минзиган, Угарбай.
6.Бикбова Карима Хажнаметовна, Бикбау.
Второй ряд, стоят слева направо:
1.Ахметов Гиният Хасанович, Бикбау.
2.Бикбов Файзрахман Яганшевич (1910-1962) Бикбау.
3.Мамбетов Ахметхан Ниязович, Бикбау.
4.Атанов Ахмет, Угарбай.
5.Фаткуллин Ахмет Лутфулович, Бикбау.
Третий ряд, слева направо:
1.Иштанова Давлетбика Рахмьяновна (1924-2000), Янтышево.
2.Итбаев Низам, д.Нор.
3.Кузаклыдин Ахметша Ахметдинович, Бикбау.
4.Иштанова Сабиря, Янтышево.
5.Абдуллин Хакимьян Ханифович, Бикбау, 1937 год.
(Имена на фотографии восстановил в 2007 году А.Ф.Бикбов).

жам, стрельбе из малокалиберной винтовки. Каждый стремился иметь высокие результаты. Комитет комсомола регулярно проводил политические занятия. На них мы обменивались мнениями и спорили. Я с удовольствием посещал их.

Каждое воскресенье комсо-

пил в вечернюю школу, снова в 9 класс. Во время очередного отчетно-выборного собрания выбрали меня секретарем комсомольской ячейки при РК ВЛКСМ и РК КПСС. В 1959 году окончил 10 классов и хотел далее учиться. Но вновь судьба повернулась по-другому, Роберт Мутигулович Арсла-

поля, зернотока готовили к уборке урожая, ремонтировали животноводческие базы, озеленяли села. На заработанные деньги покупали спортивный инвентарь, малокалиберные винтовки. В 1960 году на пленуме райкома комсомола меня выбрали секретарем РК ВЛКСМ. Работа была для меня

уже знакомой, опыт имелся, который применял уже в районном масштабе. Особое внимание уделяли в те времена комсомольским организациям целинных совхозов — «Матраевский», «Хайбуллинский», «Маканский». В колхозах и совхозах организовывали комсомольско-молодежные фермы, тракторные бригады. Они соревновались между собой. Победителям соревнований между комсомольско-молодежными фермами по производственным показателям вручались переходящие Красные знамена.

В 1961 году направили меня на работу инструктором башкирского обкома комсомола среди сельской молодежи в Уфу. За мной были закреплены Баймакский, Абзелиловский, Хайбуллинский, Зиялаирский, Зиянчуринский районы. Курировал работу комсомольских организаций этих районов. В то время назвались бесконечные реорганизации партийных, комсомольских, профсоюзных организаций. По республике были созданы сезонных сельхозпроизводственных управлений и в одно из них — Белорезк — назначили комсоргом обкома ВЛКСМ. Все время ставил перед собой цель учиться. И вот только в 1963 году сбылась моя мечта, хоть и возраст был не очень молодой для

учебы, в 28 лет я поступил на очное отделение сельскохозяйственного института. На всех 5 курсах был старостой группы. После окончания института, в 1968 году, министерство сельского хозяйства республики направило меня главным агрономом в совхоз «Таналынский», где в то время работал директором Исхак Гумерович Давлетбердин. Это была вторая встреча по работе с этим человеком. Первый раз в совхозе «Акъярский» — он был парторгом (еще в 1959-60 годах). Мне в жизни повезло, так как работал с такими известными личностями, как Николай Яковлевич Батанов, Исхак Гумерович Давлетбердин, Гильман Гирфанович Якупов. Я перенимал их опыт, как молодой специалист, как комсомольский вожак. Всегда меня интересовали новости комсомольской работы среди молодежи, инициатива. Новшества внедрял в тех организациях, где этого не ощущалось. Дисциплина была крепкой, самодисциплина — не курил, спиртным не злоупотреблял.

Всего этого я достиг благодаря отцу. Он стал для меня примером служения Отечеству, своему народу.

Фотографии взяты из семейного архива Бикбовых.

поколений советских людей, внесла огромный вклад в героическую историю нашей Родины, объединяла молодежь, небезразличную к судьбе страны и народа, в чьих сердцах горело пламя борьбы за справедливость.

присутствовало 35 делегатов, которые представляли 1800 комсомольцев. В дальнейшем эта организация стала настоящим штабом молодежного движения в нашей республике. И молодежные общественные организации Башкортостана вписали немало ярких страниц в историю республики и страны.

Огромную работу партия вела по ликвидации безграмотности, по развитию образования, культуры и т.д. В 30-х годах Башкирский обком комсомола объявил поход по ликвидации безграмотности, где участвовало 949 комсомольцев. Ими было обучено грамоте 146 296 человек.

В 1932 году в школах республики работали 9 700 учителей, из них — 1173 комсомольца. Много славных дел провели комсомольцы в селе по воспитанию молодежи и ликвидации безграмотности.

Судьбу первого поколения комсомольцев определили Октябрьская революция, Гражданская война и первые пятилетки, главным испытанием следующего стала Великая Отечественная война. Комсомолом республики было мобилизовано на фронт 8229 добровольцев, в том числе 3745 девушек. Одних комсомольцев Башкортостана на фронтах участвовало около 120 тысяч. Среди них было много героев. Навсегда останется в памяти советских людей героический подвиг уфимского комсомольца Александра Матросова и многих других. В послевоенные годы они активно участвовали в восстановлении народного хозяйства. Молодежь осваивала целинные земли, новые месторождения нефти и газа на суровых просторах Сибири и Дальнего Востока, воздвигала гигантские электростанции, прокладывала Байкало-Амурскую маги-

К 90-ЛЕТИЮ КОМСОМОЛА



Эти незабываемые годы комсомола

страль, достойно пополнила ряды работников образования, науки, культуры и искусства. И все это — в невиданно короткие исторические сроки. Энергия и трудовой энтузиазм молодости, помноженные на целеустремленность в движении «заре навстречу», давали потрясающие результаты. Не случайно практически все стройки государственной важности получали статус комсомольских и возводились силами комсомолины всей страны. Навсегда останется в памяти людей подвиг комсомольцев и молодежи в битве за освоение целинных и залежных земель. В течение 1954-56 г.г. по комсомольским путевкам было направлено 350 тысяч юношей и девушек. За короткое время было освоено 36 миллионов гектаров земли. Страна получила значительное количество дополнительного хлеба.

Только в районы Башкирского Зауралья по путевкам комсомола выехали 4,5 тысячи добровольцев. Ими созданы известные зерновые совхозы «Урал», «Маканский», «Матраевский» и «Хайбуллинский».

Первые поколения комсомольцев впитали опыт старой большевистской гвардии, обещали её достойную смену. Комсомол стал надежным резервом Коммунистической партии, её главным соратником во всех свершениях.



УИЛЬДАН ГИЛЬМАНОВИЧ САИТОВ,
директор Научного издательства «Башкирская энциклопедия», кандидат философских наук.

В моей комсомольской биографии особое место занимают годы работы в Хайбуллинском районе. После окончания Баймакского сельскохозяйственного техникума начал работать помощником бригадира в Абдулнасыровской бригаде Хайбуллинского совхоза, сразу избрали группкомсоргом бригады.

Как на праздник выходили на комсомольские субботники, как на большой серьезный форум молодежи выезжали на комсомольские собрания совхоза. Нам, юным комсомольцам, образцом и примером для подражания были: талантливый во всех отношениях — прекрасный певец и танцор, душа любой компании, настоящий вожак молодежи Анвар Аслаев; строгий и требовательный, в то же время внимательный, всегда готовый к соучастию в решении любых проблем, секретарь парткома Николай Родионович Рачков, который мог бы стать прототипом положительного героя любого художественного произведения о советском парторге; серьезный, деловой и интеллигентнейший директор совхоза Зада Рахмьянович Искужин.

Для меня годы работы инструктором райко-

ма ВЛКСМ стали началом довольно продолжительной комсомольской карьеры, периодом становления как работника районного звена. Я был окружен вниманием серьезных, может быть даже не в меру своего возраста, старших коллег по комсомолу Курбана Хилажева, Роберта Амирханова, Самирхана Насырова, Миннихана Гумерова и других. Учился работе у умудренных опытом, солидных вожаков молодежи, которые возглавляли тогда наиболее крупные комсомольские

И.Х. Кулибаева, З.И. Тувалева, К.М. Кильмухаметова, Ф. Г. Абубакирова, А.А. Хусаинова, Ф.К. Кульсинбаева и других.

В тот период среди руководителей в районе царил обстановка здорового коллективизма, сплоченности и единства, персональной ответственности каждого за порученный участок работы. В кадрах прежде всего ценились их деловые качества, а не их национальность, возраст, принадлежность какому-либо клану.

Наш район являлся одним из передовых в республике. И вклад комсомола в дела района был весомым. Где только не проявлял себя вездесу-

ственной, трудовой и общественной дисциплины.

Словом, районная комсомольская организация жила и работала в духе своего времени. Вступление в пионеры, затем и в комсомол, для подрастающего поколения являлось ступенями роста.

Поколения молодых людей XX века жили и работали в едином порыве, порой меньше думая о себе, прежде всего и больше думая об обществе себе подобных и равных. Им выпала такая судьба, которой они были верны, служили и посвя-

У. Г. Саитов родился 17 ноября 1951 года в д. Абдулнасырово Хайбуллинского района.

КОМСОМОЛЬСКАЯ БИОГРАФИЯ:

- 1971-1973 — инструктор Хайбуллинского райкома ВЛКСМ;
- 1973-1977 — слушатель Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ;
- 1977-1979 — первый секретарь Хайбуллинского райкома ВЛКСМ;
- 1979-1981 — заместитель заведующего отделом комсомольских организаций Башкирского обкома ВЛКСМ;
- 1981-1983 — редактор газеты «Ленинцы» - «Ленинец»;
- 1983-1987 — секретарь Башкирского обкома ВЛКСМ.

организации района. Это — Владимир Демидов из Матраевского, Урал Каримов из Таналыковского, Зиннур Ярбулов из Акъярского совхозов, Иван Щекунцов из колхоза имени Ленина, Николай Горшенин из Бурибаевского рудоуправления и другие.

Будучи первым секретарем райкома комсомола, приходилось работать в тесном контакте с руководителями района, колхозов, совхозов, предприятий, учреждений и организаций. С огромной благодарностью за большую поддержку я часто вспоминаю руководителей района Г.Г. Якупова, А.Ф. Бикбова, М.Г. Некрасова, С.Г. Буранкаева, А.Н. Голубцова, В. И. Овчинникова, Ф.Ш. Тангатарова, А.И. Сабина, С.И. Турдумтаева, К.А. Тавлыкаева, руководителей хозяйств И.Г. Давлетбердина, З.Р. Искужина, Х.Ф. Галиева, Б. И. Лобанова,

щий комсомол! Среди комсомольцев и молодежи, занятых в производстве, царил дух состязательности за достижение высоких производственных показателей и качество работы. Комсомольско-молодежные фермы (их было 18) соревновались за завоевание Переходящего Красного знамени райкома ВЛКСМ, молодые механизаторы и животноводы — за обладание вымпелами райкома и комитетов комсомола. В период сезонных сельскохозяйственных работ на каждом комсомольско-молодежном агрегате красовался алый комсомольский значок, которые состязались за ношение переходящих комсомольских флажков. Комсомольские «прожестористы» боролись с потерями на каждом рабочем месте, искали пути повышения качества производимой продукции, обличали нарушителей производ-

щали себя доминирующим в обществе идеалам и подчинялись порядкам своего, только им принадлежащего, времени, выпавшей на их долю эпохи.

Комсомол для каждого, кто прошел через него, это как выстрел, мигмом прошедшая юность, опалена ли она войной, разрухой, голодом или «перестройкой», оставил неизгладимые впечатления и добрые воспоминания. И нынешняя молодежь непременно получит от юношеских лет подобные наслаждения, что испытали старшие поколения. Призываю всех быть оптимистами и верить в то, что и нынешняя молодежь осознает, что будущее общества в её руках. И желаю всем — жила бы страна родная!



ФАЗЫЛЬЯН АЙСОВИЧ СУРИН,
бывший комсомольский вожак, работал директором Абишевской средней школы, ныне пенсионер.

Как сегодня помню, это было в 1957 году, меня, ученика 7 класса, принял в ряды ВЛКСМ Юлбарс Салахетдинович Исламгулов, первый секретарь РК ВЛКСМ. Обязательная работа на долгие годы стала частью моей жизни, был комсоргом класса в школе, членом комсомитета в институте. Даже в армии, вступив в ряды КПСС, отслужив, продолжал вести агитмассовую работу, организовывал субботники, участвовал во всех спортивных и культурных мероприятиях района. Комсомольцы моего времени воспитывали друг друга, сильно было развито чувство локтя, доверия, коллективизма. Воздействие комсомольской организации было даже сильнее, чем педагогическое, так как учитель оценивал ученика только за учебу, а перед товарищами, соратниками приходилось держать ответ за все. У нас не было проблемы, как проводить свой досуг, он был занят различными мероприятиями. На выступлениях самодеятельных артистов народ ходил даже с большим желанием, чем на приезжих гастролеров, так как свои ребята умели со сцены правдиво рассказывать о жизни своих односельчан, показывали в игровой форме быт жителей села, их праздники. Трудился, не думая о том, сколько же за это заплатят, сейчас рыночные отношения, и молодежь воспитывается в этих условиях. Ко-

нечно, в этом нельзя молодежь упрекать — это веление времени. Моими товарищами были Фарит Сайфуллин (был секретарем комсомола), Сайфетдин Ибрагимов, Флюра Юламанова, они с той закалкой и в жизни достигли многого. Комсомольцы жили по Уставу, знали его наизусть, и никому в голову не приходило поступать иначе. Времена изменились. Одно хочу с уверенностью сказать, если где-то в высших эшелонах власти возникли проблемы, не стало партии, комсомола, в этом вина отдельно взятых людей нет. Рядовой комсомолец оставался всегда верен своим убеждениям, идеологический, патриотический дух сопровождали его всю жизнь, даже после развала советов. Люди умели ставить перед собой цели и задачи и достигать их, свой талант претворяли в жизнь. Ответственность, целеустремленность, трудолюбие и активная гражданская позиция — главные черты комсомольской закалки. Воспитание молодежи в духе патриотических традиций — одно из основных направлений деятельности комсомола. Сейчас мы с вами живем в другой стране и в другое время. Комсомол был кузницей кадров, умевших работать с людьми и становиться хорошими организаторами на производстве, в переведенный язык — хороший менеджер. Словом, комсомол был жизненной школой трудового, патриотического, нравственного и физического воспитания молодежи. Здесь готовился хороший резерв партийных, государственных, хозяйственных руководителей и общественных деятелей.



К 90- ЛЕТИЮ КОМСОМОЛА

Эти незабываемые годы комсомола

В начале 20-х годов, по решению Зи-ларского кантонного революционного комитета, в селе Акъяр была создана первая комсомольская ячейка из 14 крестьянских юношей и девушек. В нее вошли первые комсомольцы Ш. Юлдашбаев, А. Баязитов, Н. Бухарбаев, А. и Ш. Давлетбаевы, И. Тугузбаев, А. Айнулов, Я. Магашев, Б. Нураева, Х. Уралов.

Голод и засуха 1921 года создали большие трудности, распались кантонные комитеты РКСМ. Партийной ячейки в то время в Акъяре еще не было, поэтому комсомольцы играли значительную роль в проведении политики партии и восстановления советской власти в селе. К этому периоду и относится деятельность народного следователя, чекиста-комсомольца Шарафея Тагирова. В феврале 1922 года он мобилизован в Красную Армию, вернувшись через год, работает в Башглавсуде. После окончания годичных курсов в Казани Ш.Т.Тагиров был направлен в Хайбуллинскую волость. В Акъяре организовал комсомольскую ячейку.

На первом пленуме Хайбуллинского РК ВЛКСМ 3 февраля 1939 года, (Протокол № 1), Мугигулла Бахтиярович Арсланов избирается членом бюро и первым секретарем комсомольской организации района.

Комсомольцы 30-х годов: Х. Кудабаяев, Б. Нураев, М. Бахтияров, С. Арсланов, Ш. Нураев, Фазылбеков, И. Байгускаров.

В сентябре 1930 года по республике прошли первые районные комсомольские конференции. К моменту создания районных комсомольских организаций в республике насчитывалось 44 285 комсомольцев. Из них 336 – в Хайбуллинском районе.

Одним из основоположников является Бухарбаев Яхья Мифтахетдинович, который являлся делегатом 7-го и 16-го Всесоюзных съездов Советов. Член башкирского ЦИКа 9-го созыва.

В районе надо было открывать детские ясли для малышей. Одной из комсомолок-активисток, которая занималась открытием детских яслей, являлась Ш.Юлдашбаева. Она окончила 4 класса, где обучалась арабской, латинской грамматике, продолжила учебу в Оренбургском Караван-сараяе. После учебы приехала в Хайбуллинский район, где в д.Валитово открыла детские ясли для малышей.

Только в Хайбуллинском районе было освоено 73 тысячи гектаров целинных и залежных земель. В том числе в новых хозяй-

ствах, которые образовались во время освоения целины – в совхозах ордена Ленина «Матраевский» было освоено 14,5, «Хайбуллинский» – 13,9, «Маканский» – 8,8 тысячи гектаров земли, а в совхозах «Акъярский» – 6,8 и «Таналыкский» – 6,3 тысячи гектаров.

В 1956 году район сдал государству около 6 миллионов пудов зерна, то есть на 2,5 миллиона пудов больше, чем за три предыдущих года вместе взятых.

Посевная площадь района к 1990 году по сравнению с 1954 годом увеличилась в 1,8 раза, а валовый сбор зерна – в 2,4 раза.

В эти годы два звена колхоза имени Калинина засеяли кукурузой 180 гектаров и вырастили в среднем по 421 центнеру зеленой массы с гектара. За это комсомольская организация колхоза была награждена Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Большое внимание комсомольские организации колхозов и совхозов уделяли подготовке кадров сельского хозяйства. В 1957 году в республике было учреждено почетное звание «Лучшая доярка БАССР». Первым этого почетного звания был удостоен дояр совхоза «Таналыкский» Кильдибай Сулейманов. Он стал «Лучшим доярком БАССР». Потом работал скотником. За эти заслуги он два раза был награжден орденом Ленина, стал Героем Социалистического Труда, был избран депутатом Верховного Совета РСФСР и СССР. Кильдибай Сулейманов был избран секретарем комсомольской организации совхоза «Таналыкский».

Среди молодых доярок победителем признана Басыркина Татьяна, доярка Яковлевской молочно-товарной фермы совхоза «Акъярский». Она на одну фуражную корову надоила по 2544 килограмма молока. Ей был вручен приз райкома ВЛКСМ имени Сергея Чекмарева.

В апреле 1957 года в Москву на Всесоюзный слет целинников и торжественный пленум ЦК ВЛКСМ в составе делегации Башкирии 5 человек было направлено из нашего района.

Комсомольцы выступали «Молнии». Вот, например, от 6 сентября 1976 года: «Комсомольско-молодежное звено из ордена Ленина Матраевского совхоза в составе Виктора Мирышева, Василия Тетерина, Сергея Беляева, Булата Альпунжина на комбайнах СКД-5 намолотило 31713 центнеров зерна при обязательстве 29000». (Оригинал хранится в музее).

Как бы сильно не менялись времена, бывшие комсомольцы сохранили верность идеалам ВЛКСМ, комсомольский задор, инициативу, принципиальность – а, главное – дружбу, сплоченность, настрой на добрые, серьезные дела. Великий Ленинский комсомол останется в их сердцах символом добра, созидания и настоящей дружбы!

ПЕРВЫЕ СЕКРЕТАРИ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РК ВЛКСМ:

Я.М. Бухарбаев (1920 год),
М.Б. Арсланов (1939-40),
К. Вагапов (до 1944),
Ж.Б. Хайбуллин (1944-47),
Т.П. Панченко (1947-52),
А.И. Сабин (1952-54),
А.А. Хусанов (1954-59),
Р.М. Арсланов (1959),
Ю.С. Исламгулов (1959-61),
С.Х. Абдульменов (1961-63),
В.В. Гурентьев (1963-64),
М.С. Давлетбердина (1964-65),

А.Б. Ярлыкапов (1965-66),
В.И. Овчинников (1966-67),
К.Х. Хилажев (1967-72),
Р.Д. Амирханов (1972-75),
Ф.Г. Ишкильдян (1975-77),
У.Г. Сантов (1977-79),
М.М. Буранчин (1979-82),
А.С. Абдульменов (1982-86),
Т.Р. Алтынбаев (1986-89),
И.Ф. Аралбаев (1989),
Н. Гумеров (1989-90),
М.С. Каримов (1990-91),
А.Н. Усенко (1991-92).

Материалы подготовили Маргия Земскова, Васил Суюндуков.

Р.С. Редакция благодарит сотрудников районного краеведческого музея, а также А.Ф. Бикбова и Р.А. Бикбова за предоставленные фотографии и исторические материалы.

ФАЗЫЛЬЯН САГИДУЛЛОВИЧ ИШИМОВ, 70 ЛЕТ, бывший секретарь комсомольской организации колхоза имени Сталина:

– В 1956 году после окончания школы я пошел работать в колхоз имени Сталина. Той же осенью меня назначили секретарем комсомольской организации колхоза, так как я сам занимался спортом, и молодых коллег старался привлечь к этому. Хотя больше времени мы посвящали работе, находили время и для тренировок. Помню, на районных соревнованиях по лыжам команда нашего колхоза заняла 2 место. Тогда молодежь не увлекалась распитием спиртных напитков, курили единицы. Не было помехой для нас и отсутствие клуба – собирались у кого-нибудь дома или в «красном уголке» фермы.

Я считаю, что молодежь того времени была более сплоченной. В 1956 году в Акъяре был страшный паводок, разрушивший многие дома. И комсомольцы помогли жителям районного центра, особенно одиноким, в восстановлении разрушенных подворий.

В 1957 году я ушел в армию. Этот год в моем сердце всегда хранится как яркая страница жизни.



СУФИЯ МАГАШЕВА, 59 ЛЕТ:

– В рядах комсомола я была до 28 лет. Это были самые замечательные, веселые годы моей жизни. Они совпали с работой отделочницей в ПМК-292. Наша бригада участвовала во всех стройках района. Бесконечные командировки в села и деревни, близкие и дальние. Порой приезжали домой поздно, а наши дети нас ждали в детском саду под присмотром сторожа. В нашей комсомольской бригаде были молодые девчата – Каусария Давлетбаева, Зина Сайфутдинова, Загида Байгускарова и другие. Мы устраивали соревнования между бригадами, а в бригаде – между звеньями, завоевывали переходящие знамена, призы за качество и сроки проделанной работы. Было интересно работать. За свой труд и высокие награды получали. Мне, например, в мои 25 лет, вручили орден Трудового Красного Знамени, в свои комсомольские годы я была и депутатом райсовета. Самые запомнившиеся мои годы!



ЛИРА ГУБАЙДУЛЛИНА, 44 ГОДА:

– Чтобы вступить в комсомол, надо было представить в первичную организацию рекомендации от двух комсомольцев или одного коммуниста. Затем сдать своеобразный экзамен по истории комсомола, то есть надо было рассказать о том, как молодые люди, носящие высокое звание членов ВЛКСМ, сражались в гражданскую и Великую Отечественную войны, участвовали в социалистическом строительстве. Далее проверялось насколько хорошо кандидат усвоил Устав и Программу. Только после этого в районном комитете ВЛКСМ «счастливицу» в торжественной обстановке вручался заветный комсомольский билет...

Помню сколько лет соснам, которые мы сажали на комсомольских субботниках, всегда, проходя или проезжая мимо них, с ностальгией вспоминаю годы, когда с гордостью я и мои сверстники носили значок этой молодежной организации. Мы назисту знали имена всех героев-комсомольцев, их биографии служили для нас примером, мы восхищались их героизмом. Быть комсомольцем – было гордостью, подтягивало в учебе, дисциплинировало, воспитывало чувства патриотизма, взаимовыручки.



ИЛЬНУР ИШЕМГУЛОВ, 24 ГОДА:

– Комсомольцы в моем понимании – это люди, которые трудятся в поте лица, не покладая рук, не за деньги, а за идею. Люди были идейные, в то время был сильно развит энтузиазм. Это была целая философия жизни. Ради идеи лезли под танки, совершали трудовые подвиги. Мы, то есть нынешняя молодежь, не такие.



ДИНАРА ИЛЬЯСОВА, 23 ГОДА:

– Читала книгу Николая Островского «Как закалялась сталь» и была поражена героизмом молодежи тех лет, меня восхитил патриотизм главного героя этого произведения. Павка Корчагин стал в моем понимании олицетворением мужества. Настоящих комсомольцев я представляю именно такими, каким был он.



АРТУР ИБРАГИМОВ, 18 ЛЕТ, СТУДЕНТ АГК:

– Комсомольское движение в Отечественной истории занимает большое место, это самое прогрессивное движение среди молодежи XX века, которая смогла объединить молодежь всей страны под одним крылом, и все поставленные цели достигались совместными усилиями. И мы, современная молодежь, должны брать все лучшее, что было в истории комсомольского движения.



Директор-редактор А.К. Мустафина

УЧРЕДИТЕЛИ – Управление по делам печати, издательства и полиграфии при Правительстве Республики Башкортостан (450077, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Кирова,45); ГУП РБ Редакционно-издательский комплекс «К новой жизни» (453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, пр. Салавата Юлаева, 41). Газета «Хайбуллинский вестник» зарегистрирована в Поволжском управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия под номером ПИ № ФС7 - 4207 от 5 февраля 2007 года.

Телефоны: редактор – 2-11-95, секретарь – 2-14-95, отдел писем – 2-16-95, бухгалтерия – 2-14-98, факс – 2-14-98, отдел рекламы – 2-13-95; телефон типографии – 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю:

во вторник, четверг и субботу на русском языке.

Позиции редакции и автора могут не совпадать.

Ответственность за достоверность предоставляемых к публикации материалов, информации, сведений, рекламных объявлений и других публикаций несут авторы и рекламодатели. Редакция не несет ответственности за содержание рекламного материала, но оставляет за собой право редактирования и приведения его в соответствие с действующим законодательством РФ и РБ. Рекламуемые товары сертифицированы, услуги лицензированы.

Индекс 50733. Тираж 3882. Заказ №2494.

Время подписания в печать – 17.00 час. Цена свободная. Подписано в печать – 15.00 час. Формат А3. Объем – 1 печатный лист.

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.

E-mail: Haib_vestnik@ufamts.ru
Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «Хайбуллинский вестник».

Корректор Ф. Аллабердина.
Дежурный по номеру: С.Сахно.

Отпечатано в ГУП «Сибайская городская типография РБ».